



Velikonoční zvyky a tradice

p. Petr Havlát

Velikonoce jsou jako každé svátky obklopeny řadou folklorních zvyků. Mnohé z nich sahají svým původem daleko do předkřesťanské doby. Zachovaly se přes desítky generací, ale jejich pravý význam už často neznáme. Probuzení jara je velikým vítězstvím života. Toto vítězství spočívá samozřejmě v porážce smrti. Na tyto přírodní skutečnosti navazují pradávné zvyky, které časově spadají do širšího okruhu Velikonoc.

Zvyk vynášení smrtky se nejčastěji koná o neděli smrtné. To je neděle před Květnou nedělí, tedy 14 dní před Božím hodem velikonočním. Figurína smrti je vynášena, vyháněna ze vsi. Bývá naražena na kůl, někdy dokonce i spoutána. Houf dětí ji hanobí, hází po ní blátem a kamením. Smrtka je donesena mimo oblast obydlí a tam je

někde upálena, jinde zase hozena do proudící řeky. Když smrt zmizí, průvod se vrací zpět.

Kraslice, malovaná velikonoční vajíčka, byla původně červená. Kraslice je etymologicky spjata se slovem krasnyj – červený. Červená byla patrně proto, že šlo o barvu krve, která je ve starých kulturách považována za život. Krev je totiž co dech života. Co dnes už nedovedeme pochopit, to je výzdoba kraslic. Známe spousty krajových variant, víme, že existují letité tradice ornamentů. Také víme, že na kraslicích bývaly nápisy. Velikonoční vajíčko bylo důležitým poslem lásky a hrálo komunikační úlohu.

Protože kdysi byly Velikonoce zároveň dnem vyrovnání dluhů, byla vejce přinášena jako dávka pro ministranty a kostelníky. Tato vajíčka se označovala barvou, později se pěkně zdobila jako sváteční dar, ve východní Evropě velmi bohatě a často křesťan-

skými motivy. Dokonce se vyráběla i umělá vajíčka z drahých kamenů, mramoru, vosku nebo ze dřeva.

Symbolem nového života jsou také žlutá kuřátka, housátka i beránek. V sekularizované době se k nim řadí i kozlátka a jehňátka, na jejichž židovsko-křesťanský význam se zapomíná. Těžko už můžeme zjistit, jak se k těmto zvířátkům připojil zajíček. Snad proto, že podle lidové víry zajíc nespí. Nemá totiž oční víčka a tak se zdá, že i ve spánku obrací své oči vzhůru.

Všechny tyto krásné symboly: ať je to vajíčko, beránek, zajíček nebo velikonoční svíce, ukazují na Beránka. Tento Beránek, tedy Ježíš, už neumírá, smrt nad ním už nemá vládu. Beránek zabitý žije už na věky.

Požehnané a milostiplné svátky velikonoční Vám přeje

p. Petr Havlát

Noc otevřených sklepů 2013

Velké Němčice 20. dubna 2013

Otevřené sklepy s přehlídkou a degustací 25 malých a středních velkoněmčických vinařů.

Od 21.30 hod. hraje **CIMBÁLOVÁ MUZIKA ELIŠKA** z VELKÝCH NĚMČIC

více na www.noesklepu.cz

Tento projekt je realizován s podporou Vinařského fondu ČR.

Zápis dětí do mateřské školy pro školní rok 2013/2014

Táňa Šedová

Ředitelka MŠ Velké Němčice vyhláší zápis dětí do mateřské školy dne 6. 5. 2013 v době od 10.⁰⁰ hod. do 15.⁰⁰ hod.

Toto oznámení bude vyvěšeno na budově mateřské školy, na webových stránkách mateřské školy - www.skolkanemcice.cz a rovněž bude zveřejněno místním rozhlasem a kabelovou televizí. Na oznámení budou uvedeny podrobné informace pro zákonné zástupce dětí, kterých se zápis týká - Evidenční list dítěte, Žádost o přijetí, kritéria pro přijetí dětí k předškolnímu vzdělávání:

- Děti rok před začátkem povinné školní docházky, děti s odkladem školní docházky (dle školského zákona č. 561/2004 Sb.).
- Děti s celodenní docházkou s trvalým bydlištěm v obci, věk dítěte 3 až 6 let.
- Děti s celodenní docházkou s jiným trvalým bydlištěm, věk dítěte 3 až 6 let.
- Sourozenec, který dovrší věku 3let do 31. 12. 2013.
- Děti, které dovrší věku 3 let do 31. 12. 2013.

POZVÁNKA - MC Pupíci si Vás dovoluují pozvat na představení ochotnického divadelního souboru „Bez kamen“ z Uherčic v **pátek 12. dubna 2013 ve 20.⁰⁰ hodin** do kulturního domu ve Velkých Němčicích na komedii **Nebe na zemi** (Voskovec + Werich + Ježek). Vstupné dobrovolné.

Výpis z usnesení z veřej. zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice konané dne 21. 3. 2013 v 19.00 hodin v místním kině.

- Zastupitelstvo městyse schvaluje zprávu o činnosti rady městyse.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje plnění usnesení z minulého zasedání.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje rozpočet Městyse Velké Němčice na rok 2013. Rozpočet je schodkový:

příjmy	26 620 800,- Kč,
výdaje	30 970 800,- Kč,
financování	4 350 000,- Kč.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje plnění rozpočtu na rok 2012.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje rozpočtový výhled na rok 2014 – 2016.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje pověření rady městyse k provádění rozpočtových opatření nebo rozpočtových změn s následným schválením zastupitelstvem městyse na nejbližším zasedání zastupitelstva v roce 2013.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje příspěvky místním organizacím na základě řádně uzavřených smluv:

TJ Sokol	100 000,- Kč,
Jednota Orel	25 000,- Kč,
SDH	35 000,- Kč,
Rybářský svaz	10 000,- Kč,
ČZS	5 000,- Kč,
Svaz těles. postiž.	2 000,- Kč,
Čes. svaz včelařů	2 000,- Kč,
Kynolog. klub	15 000,- Kč.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje záměr na pronájem nebytových prostor v přízemí budovy bývalé radnice č. p. 30 na pozemku p.č. 57/1, zapsané na listu vlastnictví č. 10001 u KÚ v Břeclavi pro Městys Velké Němčice.
- Zastupitelstvo městyse neschvaluje příspěvek na financování systému IDS na rok 2013 v celkové částce 87 800,- Kč.

- Zastupitelstvo městyse schvaluje prodej části obecního pozemku p. č. 4015/22 o výměře 0,07 m² dle geometrického plánu č. 1012 – 98/2012 v lokalitě Plavisko panu Rudolfu Nečasovi, Vrchní 73, 691 63 Velké Němčice. Pozemek je zapsán na LV č. 10001 Městyse Velké Němčice. Cena pozemku za 1 m² = 50,-Kč. Náklady spojené s převodem hradí kupující. Zastupitelstvo městyse pověřuje starostu p. F. Smetanu podepsáním smlouvy.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje záměr na bezúplatný převod pozemků v kat. území a obci Velké Němčice zastavěných silnicí II/425, která je ve vlastnictví Jihomoravského kraje. Městys Velké Němčice je výlučným vlastníkem těchto pozemků. Městys Velké Němčice uvedené pozemky jako dárce daruje do vlastnictví Jihomoravského kraje se sídlem Žerotínovo náměstí 449/3, 601 82 Brno. Pozemky jsou zapsány u KÚ pro Jihomoravský kraj, katastrální pracoviště Hustopeče na LV č. 10001.
- Zastupitelstvo městyse schvaluje pronájem nebytových prostor v přízemí budovy bývalé radnice č. p. 30, na pozemku p. č. 57/1, zapsané na listu vlastnictví 10001 u KÚ v Břeclavi pro Městys Velké Němčice. Pronajímatel: Městys Velké Němčice. Nájemce: K. Relichová, Brněnská 383, 691 63 Velké Němčice. Předmětem smlouvy o pronájmu je plocha o výměře 69,8 m², situované v přízemí budovy. Nájemce je povinen platit úhradu za nájem nebytových prostor 33 504,-Kč za rok (1m² = 480,-Kč).
- Zastupitelstvo městyse schvaluje zajištění zákonného postupu při převodu majetku z České republiky na městys s odkazem na zákon č. 172/1991 Sb., ve znění

zákona č. 173/2012 Sb., v případech, kdy na obec vlastnické právo přešlo podle § 1, 2, 2a nebo § 2b tohoto zákona, a není dosud zapsáno v katastru nemovitostí, a to v zákonné lhůtě buď uplatněním návrhu vůči katastrálnímu úřadu, nebo podáním žaloby na určení vlastnického práva u soudu.

- Zastupitelstvo městyse schvaluje hospodaření příspěvkových organizací v roce 2012 s tímto výsledkem:

Školní jídelna

celková částka	0,- Kč.
rezervní fond	0,- Kč,
fond odměn	0,- Kč.

Mateřská škola

celková částka	108 445,74 Kč,
rezervní fond	108 445,74 Kč,
fond odměn	0,00 Kč.

Základní škola

celková částka	78,94 Kč,
rezervní fond	78,94 Kč,
fond odměn	0,00 Kč

- Zastupitelstvo městyse schvaluje návrh na usnesení z veřejného zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice ze dne 21. 3. 2013.



DEN ZEMĚ

Den Země je den věnovaný planetě Zemi, každoročně se koná 22. dubna. Tento svátek je ovlivněn původními dny Země, které se konaly v době jarní rovnodennosti a oslavovaly příchod jara. V moderním pojetí jde o ekologicky motivovaný svátek. Je zaměřený především na prohloubení vztahu člověka k přírodě, k vlastnímu zdraví a k rodnému kraji. Dotýká se některých závažných ekologických problémů (problém odpadů, zneužívání chemických prostředků aj.) a způsobů jejich řešení. Tento den by v nás všech měl podporovat aktivní přístup k ochraně životního prostředí.

V naší obci tento den proběhne brigádou v **sobotu 27. dubna 2013. Sraz u úřadu městyse v 9.00 hodin.**

Těšíme se na Vaši účast.

DIGITALIZOVANÉ KINO

Miroslav Strouhal

Pokud jste v minulosti kráčeli kolem našeho kina těsně před promítáním, možná jste si všimli, že za dveřmi „čekají“ na pana promítače zelené bedny. Velké a těžké. A pokud byste je otevřeli, mohli jste uvnitř najít tisíce metrů celuloidových páسů šířky 35 mm, na kterých se nacházely milióny malých obrázků. Zasunutím do obrovských promítacích přístrojů, po zmáčknutí několika tlačítek, se obrázky na plátně rozpohybovaly a divák si mohl užívat filmových příběhů podle toho, co mu v kině nabídli. Tak to fungovalo v českých zemích od roku 1907, kdy začalo v Praze promítat první stálé kino pana Viktora Ponrepa. Rok 2012 však znamenal konec tohoto způsobu promítání. Společnosti, které natáčejí nové filmy, ukončily výrobu celuloidových kopií a do distribuce se nyní dostává pouze několik posledních titulů. „Analogová kina“, kterým bylo i to naše, končí! Situace donutila Městys Velké Němčice uvažovat, co dál s místním kinosálem. Asi nejjednodušší bylo kino zrušit! Což by byla velká škoda také proto, že přibližně 2 000 diváků, kteří do kina přišli (nebo přijeli) v roce 2012, by muselo hledat promítací sál někde jinde. Poměrně pěkný sál by byl asi odsouzen k postupnému zániku.

Zastupitelstvo městyse rozhodlo na podzim roku 2012 o převedení kina do systému E-Cinema. Neříká to totéž, s čím se můžete setkat ve velkých multikinech. V nich celé promítání funguje na počítačovém základě a společně s pořízením silného dataprojektoru by si instalace u nás vyžádala náklady asi ve výši 2,5 mil Kč. Byla zvolena levnější varianta, která umožňuje využít běžné DVD a Blue-Ray disky. Její výhodou je, že běžný divák se může dívat na podstatně kvalitnější obraz než u „celuloidových“ filmů a obsluhu celého zařízení zvládne každý promítač bez hlubších znalostí počítačové gramotnosti. Nízké jsou i provozní náklady. Nové v našem kině je i ozvučení. Dřívější mono ozvučení nahradil prostorový zvuk, který k divákovi přichází prostřednictvím pěti kanálů. Kromě bývalých reproduktorů, které jsou za

plátnem, je možné zvuk poslouchat ze čtyř dalších, které jsou instalovány po stranách sálu. Jak velký je to rozdíl proti minulému systému, se mohli diváci přesvědčit při některém z prvních představení, které se v kině konaly od 8. 3. 2013, kdy se po rekonstrukci začalo promítat. Pětikanálový zvuk poskytuje opravdu nový zážitek a věřte, že „pohybující se“ scény na plátně jsou podpořeny i pohybujícím se zvukem, který přechází napříč celým sálem.

Změnami získalo naše kino ještě další výhody. Na plátno lze promítat například sportovní přenosy ve velkoplošném formátu, při přednáškách je možné k dataprojektoru připojit počítač a prezentace tak mohou pokrýt celé plátno. Díky novému ozvučení odpadá stěhování a instalace zesilovače.

Projekce E-Cinema má ale i svoje nevýhody. U filmů, které jsou komerčně úspěšné, nemůžeme předpokládat uvedení v našem kině těsně po premiéře. Většina společností, které filmy půjčují do kina, potřebuje úspěšné tituly nejprve hrát v kinech, kde na nich může vydělat. Do našeho kina se tak zřejmě budou dostávat se zpožděním. Na tuto prodlevu jsme však byli po léta zvyklí. Díky menším provozním nákladům je možné udržet nízkou cenu vstupného, která je proti velkým multiplexům poloviční.

A co to všechno stálo? Projektor, vybavení kabiny promítače, ozvučení, přehrávač, zesilovač, mixážní pult, připojení kabelové televize, zapojení internetu a rozvody – to vše bylo vysoce soutěženo za přibližně 300 tis. Kč. Cena je desetinou toho, co by stála úplná digitalizace. Výběrová komise posuzovala tři nabídky. Montáž nakonec provedla firma ESA pana Štefky ze Zlína.

Březnem roku 2013 začala v našem kině „digitální éra“. Věříme, že 400 diváků, kteří do kina přišli v prvním měsíci promítání, bylo spokojeno a že si časem cestu najdou další. Na jejich počtu bude také záležet, jak dlouho kino vydrží. V současné chvíli fungují na území bývalého okresu Břeclav už pouze 4 poslední kina. V Břeclavi a v Mikulově mají k dispozici plně digitalizované sály, kde lze promítat všechny filmy již v den české premiéry. Podobnou ces-

tou jako ve Velkých Němčicích se ubírají také v Hustopečích, kde bude instalováno stejné zařízení jako v našem sále. Digitalizaci bohužel nepřežilo tradiční „vesnické kino“ v Krumvíři, které v současné době již nepromítá. Podobná situace je i v dalších regionech Jihomoravského kraje. Skončila éra, kdy bylo kino v každé vesnici! Přejme si, aby kino u nás sloužilo ještě hodně dlouho a dávalo radost příznivcům filmu z naší obce a celé spádové oblasti. A pokud se chcete přesvědčit o tom, co nabízíme, přijďte. Rádi vás přivítáme.

Mateřská škola organizuje sbírku.

Táňa Šedová

Naše mateřská škola se zapojila do sbírání vršků z PET lahví, které poslouží malé Danielce a jejímu bratříčkovi Kubíčkovi na pořízení speciálních zdravotnických pomůcek. Jakub a Danielka jsou dvojčata, která se narodila velmi předčasně. Danielka od narození nevidí a je postižena těžkou mozkovou obrnou. Jakub je postižen lehkou mozkovou obrnou a je autista. Chodí do první třídy speciální základní školy Herbenova v Břeclavi. Sběrem víček z PET lahví chceme získat finanční prostředky na rehabilitační pomůcky a pobyty pro Danielku a na zajištění osobního asistenta pro Jakuba, který by byl vhodný pro jeho výuku ve škole.

Víčka můžete nosit před budovu MŠ, kde je připravena nádoba, ale i do MŠ na středovou chodbu.

Předem všem děkujeme za pomoc při sběru PET víček.

KAM ZA ZÁBAVOU?

Božena Horáková

Kde jsou pohřbeni svatí Cyril a Metoděj

V letošním roce uplyne 1 150 let, kdy velkomoravský kníže Rostislav, pozval věrozvěsty, svatého Cyrila a Metoděje, na Velkou Moravu. Zajímá Vás, kde jsou pohřbeni?

Na toto téma bude ve **středu 10. 4. v 15 hodin** v CCV (knihovna) v Hustopečích **přednášet Prof. PhDr. Josef Unger, CSc.**

Klub historie a vlastivědy Hustopečska zve všechny, které to zajímá.

Rozpis jarní části fotbalových utkání



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

Muži „A“ III.třída skupina B					
kolo	datum	čas	domáci	hosté	poznámka
16	7.4.	15,30	V.Němčice	Strachotín	ne
17	14.4.	16,00	Nosislav	V.Němčice	ne
18	21.4.	16,00	V.Němčice	Popice	ne
19	28.4.	16,00	V.Němčice	V.Hostěrádky	ne
20	5.5.	16,30	Ivaň	V.Němčice	ne
21	12.5.	16,30	V.Němčice	Zaječí	ne
22	19.5.	16,30	Uherčice	V.Němčice	ne
23	26.5.	16,30	V.Němčice	Pouzdřany	ne
24	2.6.	16,30	Klobouky	V.Němčice	ne
25	9.6.	16,30	V.Němčice	Vrbice	ne
26	16.6.	16,30	Kobyly	V.Němčice	ne

Muži „B“ IV.třída skupina C					
kolo	datum	čas	domáci	hosté	poznámka
14	7.4.	15,30	Diváky	V.Němčice	ne
15	13.4	16,00	V.Němčice	Starovice	so, hř. Uherčice
16	21.4	13,45	Uherčice „B“	V.Němčice	ne
17	28.4.	16,00	Kurdějov	V.Němčice	ne
18	V O L N O				
19	12.5.	16,30	H.Bojanovice	V.Němčice	ne
20	18.5.	16,30	V.Němčice	Boleradice	so
21	26.5.	16,30	Šakvice	V.Němčice	ne
22	1.6.	16,30	V.Němčice	Šitbořice	so
12	8.6.	16,30	Zaječí „B“	V.Němčice	so

Dorost krajský přebor (st.+ml.) domácí utkání v Moutnicích					
Ko- lo	datum	čas	domáci	hosté	poznámka
16	7.4.	13,15s. 15,30ml.	Kohoutovice	Křepice	ne
17	14.4	11,00s 13,15ml.	Křepice	Bystřec	ne
18	21.4.	10,15s. 12,30ml.	Kyjov	Křepice	ne
19	28.4.	13,15s. 15,30ml.	Svratka „B“	Křepice	ne
20	5.5.	11,00s. 13,15ml.	Křepice	Mutěnice	ne
21	12.5.	14,15s. 16,30ml.	Slovan Brno	Křepice	ne
22	19.5.	11,00s. 13,15ml.	Křepice	Mor.Slavia Brno	ne
23	26.5.	10,15s. 12,30ml.	M.Krumlov	Křepice	ne
24	2.6.	11,00s. 13,15ml.	Křepice	Ivančice	ne
25	9.6.	14,15s. 16,30ml.	St.Lískovec	Křepice	ne
26	16.6.	11,00s. 13,15ml.	Křepice	Řečkovice	ne, hř. Křepice
14	22.6.	10,00s. 12,15ml.	Slatina	Křepice	so

Žáci I.třída skupina B (st.+ml.)					
kolo	datum	čas	domáci	hosté	poznámka
12	7.4.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Rajhrad	ne
13	14.4.	9,00s. 10,45ml.	Zastávka	V.Němčice	ne
14	21.4.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Pohořelice	ne
15	28.4.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Mor.Slavia Brno	ne
16	5.5.	9,00s. 10,45ml.	Rosice	V.Němčice	ne
17	12.5.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Zbýšov	ne
18	18.5.	9,00s. 10,45ml.	Mikulov	V.Němčice	so, hř. Sedlec
19	26.5.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Ivančice	ne
20	2.6.	9,00s. 10,45ml.	Prímětice	V.Němčice	ne
21	9.6.	9,00s. 10,45ml.	V.Němčice	Vojkovice	ne
22	16.6.	9,00s. 10,45ml.	Hustopeče	V.Němčice	ne

Základna okresní přebor skupina F					
kolo	datum	čas	domáci	hosté	poznámka
Turnaj 1	4.5.	10,00	Pohořelice	V.Němčice, Nikolčice, Přibice	so
Turnaj 2	18.5.	9,00	V.Němčice	Pohořelice, Nikolčice, Přibice	so
Turnaj 3	1.6.	13,00	Nikolčice	Pohořelice, V.Němčice, Přibice	so
Turnaj 4	15.6.	12,00	Přibice	Pohořelice, V.Němčice, Nikolčice	so

5.4., (pátek), 19:30 hod.

VRÁSKY Z LÁSKY

Česká komedie režiséra J. Stracha – poslední film R. Brzobohatého. V hlavních rolích J. Bohdalová, I. Trojan, J. Jirásková, V. Preiss a další. Mládeži přístupné.

12.4., (pátek), 19:30 hod.

SVATÁ ČTVEŘICE

Tohle si od Viewegha nepřčtete, to musíte vidět. Romantická komedie. Režie J. Hřebejk. HRAJÍ: J. Langmajer, H. Čermák, M. Procházková, V. Čermáková, L. Munzar, J. Gyrová, V. Šámalová, J. Boková, V. Marhold, G. Bauer, M. Slavík. Přístupno od 15 let.

19.4., (pátek), 19:30 hod.

BASTARDI 3

Učitel Tomáš Majer, který nastoupil v roce 2010 do jedné bývalé zvláštní školy, zmizel. Do školy přišel několik měsíců poté, co byla zavražděna jeho sestra Jana, rovněž učitelka..... Příběh z prostředí praktického školství. Bez povrchnosti, klíše a přetvářek.

26.4., (pátek), 19:30 hod.

OKRESNÍ PŘEBOR - POSLEDNÍ ZÁPAS PEPIKA HNÁTKA

„Na žádné fukes nemáte, jste dřeváci, a proto taky hrajete vokres.“

HRAJÍ: M. Krobot, O. Vetchý, L. Sobota, D. Novotný, L. Noha, P. Kikinčuk, N. Lichý, J. Hartl, J. Pokorná, J. Plesl, P. Beretová

Hasičský kroužek

Lenka Homolová

Každý pátek v 16 hodin probíhá v hasičské klubovně a garáži kroužek, který mohou navštěvovat i malé děti předškolního věku.

Děti se zde naučí plno nových věcí a užijí si hodně zábavy. Za hezkého počasí chodí na hřiště, v zimě do tělocvičny, malují si v klubovně, hrají všelijaké hry, učí se poznávat hasičské vybavení a techniku, namotávají hadice apod.

Velkým zážitkem byl pro děti výlet k hasičům do Hustopečí a do Židlochovic a také akce na zámku ve V. Němčicích, kdy byly zraněné děti zavřené v hořící budově (samozřejmě jen jako) a hasiči je zachraňovali a vynášeli ven.

Před Velikonocemi si děti vyráběly velikonoční dekorace, květináče a učily se plést mrskačky.

Určitě patří velký dík všem hasičům-vedoucím, kteří se takto dětem každý pátek věnují a darují jim svůj volný čas.